

оформить банковскую карту на себя и пользоваться ею для своей деятельности, что позволило бы достоверным образом представлять сведения, подтверждающие законность получения денежных средств всеми членами их семьи. Относительно довода о том, что полученные на банковскую карту ответчика денежные средства были непосредственно доходами Н. от продажи рыбной продукции, обращено внимание – Н. официально не трудоустроен, в качестве индивидуального предпринимателя или учредителя юридического лица не зарегистрирован и стороной ответчика не представлены сведения о том, какая рыбная продукция реализовывалась Н. и законность приобретения им этой рыбной продукции.

Таким образом, общая система мер по противодействию различным проявлениям коррупции существенно усовершенствована после внесения изменений в Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», согласно которым прокуроры наделены правом добиваться в судебном порядке обращения в доход государства денежных средств в размере, эквивалентном той части суммы, в отношении которой не получены достоверные сведения, подтверждающие законность получения соответствующих средств. Такие нововведения позволяют более точно противодействовать коррупционным проявлениям и более всесторонне отстаивать интересы законности.

*Жилук К. М.*

## **ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ КАК ФОРМА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ**

*Жилук Кристина Михайловна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.zhiluk@bsu.by*

*Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Бибило В. Н.*

Каждое изменение законодательства, касающееся политической, экономической стороны функционирования государства и общества, влечет за собой глобальные преобразования во всех сферах жизни страны. Так, складывается принципиально новая правовая обстановка, требующая оценки эффективности нововведений.

В связи с принятием Закона Республики Беларусь от 27.05.2021 № 113-З «Об изменении законов по вопросам адвокатской деятельности» институт адвокатуры Республики Беларусь подвергся реформированию, в результате которого произошло упразднение адвокатских бюро и индивидуально практикующих адвокатов. На сегодняшний день адвокаты осуществляют свою деятельность в форме юридических консультаций.

Однозначным преимуществом реформы выступает однообразие подходов к оказанию юридической помощи, складывающаяся именно в юридических консультациях. В существовавших ранее адвокатских бюро и у практикующих индивидуально адвокатов довольно часто существенно различались и размеры гонорара и форматы юридического сопровождения, что

вызывало некоторые трудности во взаимодействиях с клиентами. Деятельность же адвокатов в форме юридических консультаций более организована, упорядочена, централизована и структурирована. Зачастую юридические консультации имеют узкую специализацию в соответствующих отраслях права или направлениях деятельности.

В сравнении с работой адвокатов, осуществлявших свою деятельность индивидуально, для клиентов стало проще выходить из непредвиденных ситуаций, когда из-за накладок в расписании или иных чрезвычайных обстоятельств адвокат не может присутствовать в процессе. Достаточно лишь заключить договор с другим адвокатом в этой же юридической консультации. Таким образом, вопрос замены адвоката решается оперативно.

Решение вопросов найма секретарей и рабочего персонала, аренды помещений после реформы стало задачей территориальных коллегий адвокатов. При таком положении для адвоката нет необходимости брать на себя организационные моменты, что позволяет всецело заняться работой с клиентами. Организацией деятельности занимается непосредственно территориальная коллегия адвокатов.

Однако с принятием изменений стало затруднительнее обеспечивать адвокатскую тайну, так как теперь адвокаты самостоятельно не выбирают помещения для работы с клиентами. Нормальной считается практика, когда в одном небольшом кабинете могут осуществлять свою деятельность 3–4 адвоката.

Адвокаты столкнулись с проблемой, касающейся налоговых вычетов. Существуют расходы, которые адвокаты несут ежедневно самостоятельно – оплата звонков, топлива и содержания автомобиля. Ранее такие расходы можно было вычесть, рассчитывая подоходный налог, а на сегодняшний день вычесть можно лишь взносы в территориальную коллегия.

Определенные изменения коснулись и численности адвокатского сообщества. По состоянию на 27 октября 2021 г. (согласно статистике перед вступлением в силу нормы об изменении законодательства) в Республике Беларусь насчитывался 2031 адвокат. В настоящий момент (численность от конца весны 2022 г.) – 1815.

Такое уменьшение является существенной проблемой. Учитывая тот факт, что на территории государства проживает 9,3 млн человек, на 5000 граждан приходится один адвокат.

Адвокатское сообщество уже несколько месяцев осуществляет свою деятельность в соответствии с новыми правилами. В общем и целом, доступность юридической помощи не пострадала. Однако законодательство об адвокатуре и адвокатской деятельности все еще нуждается в совершенствовании, поскольку создание оптимальных условий для получения качественной правовой помощи – задача, стоящая перед адвокатами неизменно.